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moru dolog 
i kisebbségekkel való labdázás. 

játék az, ami a világháboruutáni 

óta a kisebbségekkel történik. 

yan ugy alakult a helyzet, hogy 

örülöttük forgott a téma, róluk 

de nélkülök határoztak és döntöt- 
ak fölött. Igy volt ez a gyulafehér- 

hán nemzetgyülésen, igy volt a bé- 

dések megkötésénél, igy volt a pá- 

ezmény megkötésénél és igy van 

mindig és mindenütt. A kor- 

kénye-kedvétől függ, hogy a ki- 

jogokat hogyan magyarázzák, a 
vok jó- vagy rosszindulatától, 

szeszélyén mulik, hogy a termé- 

és törvénybiztositotta jogokat el- 

e, betartják-e vagy sem. A kisebb- 

mzet az a bünbak, amelyet elővesz- 

valami sikerül és ugyancsak a ki- 

nemzet az, amelyre reájár a rud, 

ugy megy minden, mint ahogyan 

k. Klasszikus példa erre az, ami 

i és Dollfuss tárgyalásaival kap- 

n a kisebbségekre vár, ha igazak 

irek, melyek Prágából érkeznek és 

éppen alkalmasak arra, hogy 

tet keltsenek nemcsak a kisántánt 
alk, hanem az egész világ nemzeti 

Egei között. Mi történt? Mussolini a 

irópai probléma megoldása érdeké- 

gyalásokat folytatott Gömbös ma- 

miniszterelnökkel, tanácskozott Né- 

ág illetékes köreivel, legutóbb pe- 

Mosztrák kancellárral folytatott meg- 

- eket. Ezekre a tárgyalásokra sem 

aarországi, sem a németországi, de a 

szam nt államainak kisebbségei sem gya- 

„, és nem is gyakorolhattak semmi- 

IM olyást. Es mégis már annak az 

szm e ellenőrizhetetlen hirnek a hallatá- 

y a duce szorosabb kapcsolatot sze- 

létesiteni Itália, Magyarország és 

a között, elhangzik a fenyegetés, 

Hlensulyozásaol a kisántánt a Nép- 
égtől a kisebbségi egyezmény fel- 

tését fogja kérni, amennyiben pedig 

rszág is csatlakoznék az uj szövet- 
ugy követeli a lansitzi szorbok füg- 

ését és a Népszövetség fenható- 

lá való helyezést. Józan ésszel nem 

megérteni, hogy hogyan lehetne ez 

e az a gazdasági és politikai szövet- 

nelyről egyelőre csak találgatások 

, ez semmi befolyással nincs és nem 

kisebbségek helyzetére. A romániai 
tsehszlovákiai magyarság vagy né- 

sorsára ez nincsen hatással. Vagy 

tással lehetne, ugy erről igazán nem 

ű bbségek tehetnek. Szegények ők kez- 

fogva csak olyan sakkfigurák vol- 

elyeknek nincsen önálló elhatározási 

hanem ugy és arra kell haladniok, 

e a sakkjátékosok tologatják őket 

t sakktáblán, melyet az európai nem- 

i politika mezejének neveznek. És 

etlen, ha az egyik oldalon függetleni- 

ják Németországnak egy a ro- 

versáben viszonyitva elenyé- 

élő nemzeti kisebbségét, 

a kkor eiszont a kisántánt államaiban 

rülbelül hat milliónyi nemzeti kisebb- 

ki akarják csavarni kezéből azt az 

, inkább csak elméleti jelentőségü, 

t, amely jogai védelmében rendel- 

a Mussolini tervére. Hiszen ha létre 
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Semmiféle politikai eredmény nem 

szól örök időkre, minden politikai mü a 

mulandóság csiráját hordja magában, 
de azért minden meghatározott céllal és 
indokkal történik. Igy természetes, hogy 

azok a tárgyalások, melyeket Musso- 
lini folytatott az egyes középeurópai 
államok vezető államférfiaival, szintén 

bizonyos meghatározott cél szolgálatá- 
ban állottak. Hogy ez a cél Ausztriának 

és Magyarországnak együttmüködését 
és talán politikai szövetségét lehetővé 

tenni. az ma már kétségtelen. Hogy ez a 

A franciák, akik állandóan a német 

reváns gondolatkörében élnek és ez ve- 

zérli őket minden lépésükben, nem lehet- 

nek alkalmasok a közvetitésre. Anglia 
szeme a távolabbi kelet felé tekint, ha 

részt is vesz európai konferenciákon. 

Anglia soha nem volt európai 

hatalom, mert minden érdeke, 

népeinek megszámlálhatatlan 

milliói a kelet felé sodorják po- 

litikáját. 

Igy a négy hatalom közül egyedül Olasz- 

ország az, amely jóindulatu semlegessé- 
génél és miniszterelnökének egész kivé- 
teles poziciója révén számitásba jehet 

közvetitőként. 
Ha sikerül Mussolininek megalakitani 

Az állitólag készülő olasz-ro- 

mán-magyar-német-osztrák 

blokk egyenesen biztositéka a 

békének. 

A franciák idegességét növeli az is, hogy 

az olasz katonai nagygyakorlatok a 

francia határ mentén folynak és azokon 

Mussolini miniszterelnök is részt- 

vesz. 
mellyel a duce alá akarja támasztani 

nemzetközi politikáját. 

..... 

a nemzeti kisebbségeket minden kodifikált 

jog ellenére is erőszakosan a többségi nem- 

zetbe olvasszák. Más értelmet annak a ki- 

vánságnak, hogy a kisebbségi jogvédelmet 

a Népszövetség függessze fel, nem tudunk 

adni. És ha ez igy lenne igaz, akkor a ki- 

sebbségek sulyos napoknak néznek elébe 

áll. Ha ez a terv komoly, ugy nem még abban az esetben is, ha a Népszövet- 

csak Olaszország közvetithet 
Németország és Ausztria között 

Az ui szövetség a béke biztosítéka lenne 

Ezt olyan tüntetésnek tekintik, 

jelent egyebet, mint azt a szándókot, hogy 

a Mussolini által tervezett olasz-német- 
magyar-osztrák szövetséghez állitóla 

csak rövid idő kérdése 
szövetség gazdasági téren megkönnyite- 
né mindkét ország helyzetét és ezáltal 
Európában is enyhülne a gazdasági de- 
presszió, ma már szintén nem titok. Na- 

gyon valószinü az is, hogy 

Mussolini gondolt a német-osz- 

trák ellentétek kiküszöbölésére 

is és megállapitható, hogy ma 

nincsen Európában megfelelőbb 

politikus nálánál, aki ezt a mun- 

kát az eredmény reményében 
megkisérelhetné. 

az olasz-magyar-osztrák-német Dlokkot, 

akkor egy olyan uj alakulattal áll szem- 

ben Franciaország, mellyel szemben el- 

veszti azt a diktáló szerepét, melyet a 
háboru befejezése óta Közép- és Kelet- 

európában betöltött. A nemzetközi élet- 
ben máris beszélnek róla, hogy ebben az 
esetben 

csak rövid idő kérdése Romá- 

niának ehhez a blokkhoz való 

mely felé nemcsak gazdasági érdekei, 

hanem az olaszokkal való faji rokonság 
- nem utolsó sorban pedig a szláv ve- 
szedelem - kényszeritik. A francia poli- 
tika erőfeszitése most abban merül ki, 

hogy ezt a tervet lehetetlenné tegye. 

Egyes francia lapok egyenesen arról 
irnak, hogy Mussolini fel akarja támasz- 

tani a régi német-római birodalmat és 
ha ez sikerülne, Franciaország hosszu 

időre eljátszotta volna vezető szerepét az 
európai politikában. Ennek tulajdonit- 

ható az a kapkodás és bizonytalanság is, 
mely a riccionei tárgyalások hatása alatt 

a francia politikában mutatkozik. Az eu- 

het életeéljuk, hogy életüket és érdekei- 

ség nem teljesiti, mint ahogyan nem telje- 
sitheti, ezt a követelést. A középeurópai 

probléma tényleg forrpontjához érkezett 

el. Ezt a kérdést meg kell oldani, mert el- 
vérzik benne mindenki. Meg kellené oldani 

akkor is, ha nem lennének nemzeti kisebb- 

ségek. A gazdasági leromlásnak nem a ki- 

sebbségek léte az oka. A problémának 

rópai népeknek végeredményben nem le- 
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ket a franciák európai szupremáciájának 
áldozzák fel. 

Ha a Mussolini terve alkalmas 

arra, hogy biztositsa a békét, 

ugy hozsannával fogják fo- 

gadni mindenütt. 

A megegyezésnek mindenesetre van- 
nak nehézségei, amelyek azonban nem 
áthidalhatatlanok. Ezek a nehézségek a 
békeszerződések reviziójában mutatkoz- 
nak. A revizió ügyét dülőre kell vinni. 

Amig az európai politikának ezt a mé- 
regfogát ki nem huzták, igazi, tartós bé- 

kéről beszélni nem lehet. Mussolininek 
bizonyára ebben a tekintetben is meg- 
van az elgondolása, melyet az érdekelt 
államok illetékes tényezőivel megtár- 

gyalt és bizonyára igyekezni is fog, hogy 
a lehetőségek határain belül ezt a kér- 

dést nyugvópontra juttassa. 

A revizió gondolata ma már nemcsak 
Magyarországon és Németországban él, 

hanem hivei vannak az utódállamokban 
is. Prágai jelentés szerint komoly han- 
gok hallatszanak a revizió ügyének elvi 

tárgyalása mellett, mert Csehsziovákiá- 
nak is vannak határkiigazitási igényei. 
Ugyanilyen tábor van Romániában is, 
mely a Bánság egyesitését követeli. 

Romániának a blokkhoz való 

csatlakozása ezeket az igénye- 

ket igen könnyen kielégithetné, 

mert hiszen nemcsak gazdasági okok 
szólnak mellette, hanem szerepet jatszik 
az a körülmény is, hogy Szerbiát olyan 

keretek közé szoritsák, amelyek az álta- 
lános európai politika és a történelem 
szempontjából indokoltak. 

Egyelőre az egész vonalon még talál- 
gatások és tapogatózások folynak. Senki 
nem tud semmi bizonyosat. Mindenki 
vár valamit és ebben a várakozásban és 

vajudásban ujjá készül születni Európa, 
- remélhetőleg a béke, a megértés, az 

ben. 

elhibázott volta. Ez a kérdés tengelye, mely 
körül minden forog. Hogy a javulást a ki- 

függesztése nem hozhatja meg, az kétség- 
telen és, éppen olyan kétségtelen, hogy a 
jogok biztositása helyett az elnyomatás in- 

tézményesitése csak ujabb bajoknak lehet ; 

magva és okozója a gazdasági rendszerek 

kutforrása. A tüzet oltani kell mem 

olajjal tápiámi. * 

együttmüködés és az igazság szellemé- 

sebbségek nemzetközi jogvédelmének fel- 



ís elulaztak a 
amely most 

Négy esztendő előtt egy márciusi na- 
on busan kondult meg Szeged városá- 

nak valamennyi templomának mind- 
ány harangja: akkor volt bus évfor- 

dulója annak, hogy ötven esztendő előtt 
a nagy magyar Alföld metropolisát el- 
öntötte a kiáradt Tisza, 
Ma ujból megkondul valamennyi sze- 
e harang. De ebben a kondulásban 
öröm és ujjongás van, mert ma ünnepli 
meg Szeged városa ötvenedik évforduló- 
ját annak, hogy romjaiból feltámadt. Az 
örömünnepre összesereglenek az embe- 
rek nemcsak a mai Magyarország kü- 
lönböző vidékeiről, hanem számosan lá- 
togatnak el oda az utódallamokból is, 
Jelentettük, hogy Serban Mihály ki- 
sebbségi miniszter szintén résztvesz a 
szegedi ünnepségeken. A szegedi árviz 
idejében édesapja Szegeden táblabiró 
volt és tevékeny részt vett Szeged ujjá- 
épitésépen, A hálás utókor most utcát 
nevez el róla és fiát - akinek különben 
Szeged a szülővárosa meghivta az 
ünneplésre. A 

Serban Mihály miniszter teg- 

nap utazott el Szegedre. Rajta 
kivül odautazott az erdélyi és 
bánsági román intelligeneia 

több tagja is, mind olyanok, 
akik Szegeden töltötték el 

gyermekkorukat.t. 
Ddautazott Temesvárról Ra du Elvira 
tanárnő, a Carmen Sylva leányliceum 
ének- és zenetanárnője, aki szintén Sze- 
geden született, ahol atyja annak idején 
magasrangu állami tisztviselő volt. 
Szegeden ma egy hétre szóló ünnepsé- 

gek kezdődnek, Az évforduló alkalmából 
különböző kiállitásokat, ezenkivül kultu- 
tális előadásokat rendeznek. És megszó- 
lalnak az ujságok hasábjain a csendes 
visszaemlékezések. Ilyen visszaemléke- 
zés csendül meg a Déli Hirlap hasábjain 
Is, amikor visszaadjuk Oexel-Rónay 
Mihály báró szavait, aki maga is sok 
ldőt töltött Szegeden és most elbeszéli 
visszaemlékezéseit. Családjának már év- 
századok előtt Kiszombor volt az ősi 
fészke. Volt azonban Szegeden is házuk, 
mint sok más környékbeli földbirtokos- 
nak és a téli időt, amikor a bálok és mu- 
latságok járták, ebben a szegedi házban 
töltötték, Oexel-Rónay Mihály báró 
nagyapja, a szabadságharc idején Cson- 
grád vármegye alispánja volt és 
nála szállatt meg Ruttkayné- 
Kossuth Lujza, amikor fivérét 

llekisérte Szegedre. Amikor pe- 
dig Kossuth Lajos az akkori 
HKárász-palota erkélyéről eldö- 

rögte a hires mondást: „Szeged 
népe, nemzetem büszkesége", 

akkor Rónai Mihály alispán is 
ott állott a háta mögött. 

1879 tavaszán, amikor a Tisza Szege- 
det fenyegette, Kiszombornál nagyon 
rakoncátlankodott a Maros, Rettegett a 
Maros alsófolyásának apraja-nagyja. 
Kiszombornál a töltéseket megkettőz- 
lették. Tizennégy falut és negyvenezer 
E termőföldet védtek azok a tölté- 
ek Es amikor az akkori idők rádióján, 

ljutott a hir Kiszomborba, hogy S e- 
et elöntötte az árviz, akkor a borzalom- 
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tottak fel: 

- Meg vagyunk mentve! 
Tizennégy falu és negyvenezer hold 

föld megmenekült, ámde annak az or- 

szágrésznek a fővárosa romokban he- 
vert, Lakosai elmenekültek, amerre tud- 
tak, Kiszomborba is eljutott néhány ezer 
szegedi menekült, akinek mindene a raj- 
talévője velt. A kiszomboriak szivesen 
fogadták a menekülteket, felkarolták, 
vigasztalták és hónapokig mint kedves 
vendégeket tartották őket. 
Azután elhangzott a királyi szó, amely 

hirdette, hogy Szeged szebb lesz, mint 
velt. Nyomában Tisz a Lajos vezetése 
alatt megindult az épitő munka. Tisza 
Lajos vezérkarában voltak a kiszombori 
Rónay-nemzetségből: Rónay János uj- 
szegedi szolgabiró, Rónay Béla, Rónay 
Jenő is fs alig néhány évre a namv ár- 
viz után Szeged szebb lett, mint volt. 

x 
most felhantották 
A bécsi rendőrségen az elmult héten 

izgatottan bontottak föl egy kis csoma- 
got, amelyben nagy pecsétek alatt a' 

mayerlingi tragédia hiteles iratait őriz- 
ték szigoru titokban. A titkos iratcsomó 
Schoberdr: volt esztrák kanecellár, 
aki tudvalevőleg a bécsi rendőrigazgató- 
ság vezetője volt, hagyatékából került 
elő. A titkos dossziét ez a felirás diszi- 
tette: Rudolf cs. és kir. főherceg őfén- 
sége, trónörökös halála. Ennek az irat- 
ecsomónak az volt a tradiciója, hogy a 
mayerlingi tragédia aktáinak lezárása 
után lepecsételye átadták a bécsi rend- 

lés és az emberek ezrei hálatelten sóhaj 

mayerlingi fragédia titka rejtó 
a filkos okmányokat farialmazó 
irafcsomót is 

Régi idők és régi emberek elmultak 
már. Csak az emlékezés és a kegyelet 

rosa azok dicséretétől, akik a várost uj- 
jáépitették. , 

És bár országhatárokat vontak Sze- 
ged és Temesvár közé, Szeged örömün- 
nepéből Temesvár is kiveszi a részét. 

Amikor a Tisza hullámai höm- 
pölyögtek a szegedi utcákon, a 
vonatok Temesvárra is százá- 
val hozták a menekülteket, akik 

iitt találtak otthonra, amig 
visszatérhettek. 

Temesvár is kivette a maga részét Sze- 
ged ujjászületéséből, mert a meginditott 
gyüjtés itt is szép eredménnyel zárult. 
És ma, amikor Szegeden megkezdődnek 
az egy hétre tervezett ünnepségek, min- 
denki kéri az egek Urát: minden várost 
mentsen meg olyan nagy csapástól, mint 
amilyen 1879-ben Szegedet érte. 

ly maradt, miután 

gató mindig átadta azt utódjának sze- 
mélyes megőrzés végett. Schober még a 
monarehia idejében vette át a títkos 
dossziét elődjétől. Most végre elhatároz- 
ták az illetékes körök, hogy a lepecsételt 
boritékot bizottság jelenlétében kinyit- 
ják. A nagy várakozást azonban még 
nagyobb csalódás követte mert a titkos 
dossziében nem volt olyan adat, amely 
felderitette volna a titkos drámát. A 
boritékban csupán régen ismert jegyző- 
könyvek és feljegyzések voltak, vala- 
mint néhány elkopott nyomtatvány, 
amely annak idején a tragédiát ismer- 

őrigazgatónak és a távozó rendőrigaz- tette és amelyeket elkoboztak. 

A két hét előtt betiltott 
helyett az ujsá 

Eözel két hete már, hogy a Nagyvá- 
radon megjelenő Magyar Szó cimü napi- 
lapot betiltották. A bátorhangu és a ma- 
gyar érdekeket védő lap betiltásának 
okai nem kerültek még nyilvánosságra 
és érdekében hiába mozdult meg a Ki- 
sebbségi Ujságirók Szervezete és a Ma- 
gyar Párt, mert a lap még mindig nem 
jelenhet meg, A betiltás a lap régi sze- 
mélyzetétől, mintegy ötven-hatvan csa- 
ládtól vonta meg a kenyeret és ezért az 

e szerkesztői Uj Magyar Szó cimen 
ul lapot inditanak 

ujságirók elhatározták, hogy konzorelo- 

z égykoci 

Bzekszárdon meghalt egy hetvenőöt 
esztendős öreg harangöntő. Tegnap dél- 
után temették és temetése idején Te. 
mesvárott a Novetny-féle harangöntőde 
udvarán busan és komoran kondult meg 
egy nagyharang, amely a napokban ké- 
szült el és amelyet kipróbálás végett nál erősebb volt a helyi megkönnyebbü- huztak föl a gyártelepen levő harang- 

..... 

temesvári inasból világhívű 
guárvos lett, ahi azonban különleges művészetének 

tithát magával vitte a sívba 

nagyváradi Magyar Szó 

nális alapon uj lapot inditanak. Az uj 
lap felelős szerkesztője Arvay Arpád 
lesz, aki már az illetékes hatóságoknak 
bejelentette, hogy Uj Magyar Szó cimen 
lapot indit, A bejelentést a hatóságok 
nem fogadták el, ez azonban nem akadá- 
lyozhatja meg az Uj Magyar Szó megje- 
lenését, mert a sajtótörvény rendelkezé- 
se alapján a bejelentéstől számitott két 
hét alatt az ujság megjelenhetik. Ez a 
két hét vasárnap, augusztus 27-én jár 
le. amiker az Uj Magyar Szó első száma 
megjelenik. 

................. 

hatang- 

lábra. A Novotny-harangöntőde igy bu: 
esüztatta az öreg magyarországi ha- 
ranggyárost, aki negyvennégy esztendő- 
vel azelőtt innen indult el utjára. Az 
öreg haranggyáros Wagner Károly, 
aki unokaöccse volt néhai Novotny 
Károly temesvári harangkészitőnek. 

beszél ma róluk. Ma hangos Szeged vá- 

évi szezonról. Megállapitották, h 

Szőke Szakál 
Raloh A. Robert 
Verebes Ernő 

nagybátyja harangöntődéjébe. K 
tehetsége nyilvánult meg abbal 
irányban, hogy a harangoknak 
az öntvény összeállitásával, h 
forma alakitásával is mélyen z 
emberi hanghoz hasonló hang 
Néhány évi segédeskedés után Szel 
don telepedett meg és harang 
tesített. A harangok mélyenbug 
jának titkát angol, francia, ol 
amerikai cégek nem egyszer nagy 
zekért akarták tőle megvásárol 
ban kijelentette, hogy a titok ne 
Nem is árulta azt el senkinek, n 
dig magával vitte a sirba. 

Statisztika 
mely nem kedvez a kise 
A város vezetősége összeállito 

rosi szinház statisztikáját az f9, 

lönböző szinigazgatók, akiknek a 
1,800.000 lei szubvenciót adott, 
három millió leit vettek be. Ezzel 
a szinigazgatóktól a szinház bérle 
ben mindössze huszonnégyezer lei 
Méeg kell állapitani, hogy ennek 
nek is a tulnyomó részét kisebbsé, 
mények fizették, viszont a legk 
szubvenciót kaptak ezzel szemben. 
vezetősége most elhatározta, hogy 
szinházi évadban a napi kétezer 
amelyhez télen még a fütés is hozzi 
egyetlen szinigazgatónak sem e 

A felrobbantott Hid 
Morzalmas szerencséflenséget 
Sanghaiból érkezett jelentése 

mas szerencsétlengégről számolnak 
száz kinai tisztjelöit az egyik 
gyakorlatra utazott, Kiniku és Kul 
zött a vonat alatt leszakadt egy 
és három kocsi, amelyben fi 
utaztak, a folyóba zuhant, 
kétségbeesetten kisérelték meg a 
lést, de hatvan katonai növendé 
dott kijutni a viz alá merült koc 
halálát lelte, Megállapitották, 
rencsétlenséget merénylet idézgte 
lyet koramunisták követtek el 
ellen, A merényletről a közeli ál 
mélyzete is tudott és azt elősegi 
kor az életben maradt kadett 
tudták, megrohanták az állomást és Wagner fiatalon került Temesvárra talált vasutasokat lemészárolták. 



ban ismételten beszéltem a bol- 
a török intelligencia vezetőivel, 
feladtam a kérdést: 

Iyen a kisebbségek politikai hely- 
brudzsában? 

ét nép vezetői ezt az egyforma 
Snadták: 
omoru. 

ábbi beszélgetés során aztán ki- 
t, hogy ez az általános jelző 
sokat takar. 

dzsának a mai Bulgáriával 

édos részét Bulgária 1877-ben 
meg Törökországtól. A berlini 

aszus itélkezett ugy, hogy ez az 
ész, amelyben a törökök mellett 
rok nagy többséggel vannak, 
át illeti meg. A bolgárok nekilát- 
gy az uj tartományban rendet te- 

nek. Teljesen uj és modern ala- 

ektették a közigazgatást. A Dob- 
nak megyei beosztása, amely a 

A impérium alatt is megmaradt, a 
bktól származik. Az uralkodó 
ből, a törökből kisebbség lett, de 

at azt maguk a török nép dobrud- 
zetői mondják - teljes polgárjo- 

Ie. 
len sok török tisztviselő meg- 
n laradt régi hivatalában, a bol- 

11 Ur uralom alatt is számos tö- 

k nemzetiségü hivatalnokot 
neveztek ki. 

inchat évi bolgár uralom után a 
ik balkáni háboru végével a Dob- 

Ettől kezdve a régibb uralkodó 

-a török - mellett az ujabb 

került. Román lakosság a Dob- 
alnak eme részében általában nem 

a többségi román nemzetet az 
Myezett hivatalnokok, rendőrök és 

őrök képviselték. Husz év óta 
polgári román lakosság is szivár- 

Dobrudzsába, mindazonáltal az 
latlan szemlélő megállapitja, hogy 

többségi nemzet még erősen 
számbeli kisebbségben van. 
omán impérium átvételével nyom- 
hegkezdődött nemcsak a török, de 

nkább a bolgár hivatalnokoknak és 

kalmazottaknak a kiszoritása. En- 

volt az eredménye, hogy a Dob- 

ában 

bolgár és török kisebbség ha- 

narosan kiszorult a közhivata- 
okból és egyéb állami alkal- 

maztatásokból. 

közrendőröket is messzi vidékek- 

ai kisebbségek milyen siralmas kul- 

is és gazdasági viszonyok között él- 

larról már beszámoltam. Politikai 

etük ugyanilyen. Választások alkal- 

eddig a különböző román pártok 

eeztek a bolgárokat és a törököket 

ani, hogy szavazzanak velük. Ennek 

Az egységes kisebb: 
nénye a dobrudzsai bolgároknak, akik az ősz folyamán 
lkeresik a bánsági bolgárokat, hogy bevonják őke 

a bolgár pártba 
nyökről teljesen megfeledkeztek. Azok 
bolgár, vagy török nemzetiségü képvise- 
lők, vagy szenátorok, akik valamely ro- 

mán listán jutottak be a parlamentbe, 
képtelenek voltak bármit is elérni nem- 

zetiségük érdekében. 
A legtöbben nem is voltak elég 

gerincesek. Ezt azzal is meg- 

mutatták már - mondjak az 
önérzetes bolgárok - amikor 
jelöltséget vállaltak nem kisebb- 

Evek óta megindult a dobrudzsai bol- 
gárok szervezkedése egy önálló bolgár 

kisebbségi párt megalakitása érdekében. 
Amikor tavaly jött a választás, ez a 
szervezkedés még nem volt befejezve. 
Mégis felléptek önálló listával, bár tud- 
ták, hogy kilátás nélkül, de életjelt akar- 

tak magukról adni. Megbuktak, de a vá- 

ségi blokk 

lasztás óta ujra folytatták a szervezke- 

dést és most már nem félnek az ujabb 

választástól. 

A bolgárok az ősszel felveszik 

az érintkezést a Bánságban levő 

bolgárokkal, akiket szintén be- 

levonnak a bolgár pártba. 

Ezenkivül kapcsolatokat akarnak te- 

remteni a többi kisebbségi pártokkal. 

Eszményük a közös kisebbségi blokk 

megteremtése Romániában. 

A dobrudzsai törökök politikai élete 

lanyha. Nem elég önérzetesek és nem 

állhatatosak. Annak a román pártnak a 

szekerét tolják, amely uralmon van. 

Egyes török intellektuelek igyekeznek 

most testvéreiket ebből a közönyből fel- 

rázni. A felrázásban segédkeznek nekik 

a bolgárok, akik a törököknek nemzeti 

öntudatra való ébredésétől a kisebbségi 

front megerősitését várják. Vajjon sike- 

rül-e? Kubán Endre 

A kormánypárt erdélyi hivatalos lap- 
ja, a Patria a Zelenszky-per tárgyalásá- 
nak három utolsó napján a nyomdászok 

sztrájkja miatt nem jelenhetett meg. 

Most megjelent számában Erkölcsi gyil- 
kosság kisérlete cimmel foglalkozik a 

perrel és megállapitja, hogy Maniu- 

nak becsülete és tisztessége egyetlen 
ember diszkrécióján mult. Ha ez az em- 

ber történetesen nem is becstelen, csak 

kevésbé becsületes, ugy Maniu ma, mint 

Maniunak feljes erkülcsi eléntételt kell kanni 
a Zelenszky-perben elhangzoti gyamusitások miatt 

csirkefogó állana a közvélemény előtt. 
Amellett nem szabad elfelejteni azt, 

hogy ezt az idegen embert terrorizálni 

igyekeztek és csak jóérzésén mult és áll- 

hatatosságán, hogy ez nem sikerült. Az 

egész országnak érdeke, hogy a kulisz- 

szák mögé lásson. Lehet-e néma Erdély 

akkor, mikor veszélyben van az, aki Er- 

délyt képviseli? - kérdezi cikke végén 

a Patria és követeli, hogy Maniunak sze- 

rezzenek teljes erkölcsi elégtételt. 

Kánya magyar külügyminiszter 
tegnap hosszabb nyilatkozatot adott a 
Pester Lloyd munkatársának és ebben 

kijelentette, hogy Magyarország külpo- 

litikai vonalvezetése az Olaszországgal 
és Ausztriával való együttmüködés és 
Németországgal is kiépiteni a barátság 
utjait. Magyarország baráti érzülettel 
viseltetik Anglia és Franciaország iránt 
és megértés szelleme vezérli a kisántánt 
államaival szemben is. Valótlan, hogy 
Olaszország a négyhatalmi egyezmény 
aláirása által letért volna a Magyaror- 

szág iránti baráti politika utjáról. A re- 

vizióról szólt ezután és kijelentette,hogy 

ennek előtérbe nyomulása az európai po- 

Itikában igen örvendetes. Reámutatott 

az angol alsóház több mint száz képvise- 

lőjének határozati javaslatára és kije- 

a emaoso 

A megértés szelleme vezérli Magyar- 

országot a kisántánttal szemben 

vá laékazot 

lentette, hogy botorság lenne ettől 
nyomban eredményt várni. Bizonyos 
azonban az, hogy ma már az angol par- 
lament egyhatoda revizionista. Masaryk 
is éppen tegnap nyilatkozott és megálla- 
pitotta, hogy semmiféle szerződés nem 
örökéletü és azok idővel revizióra szo- 
rulnak. Magyarország bármikor hajlan- 
dó ebben a kérdésben is közvetlen esz- 
mecserére és megvan benne a hajlandó- 

ság a gazdasági kapcsolatok kiépitésére 
is. A magyar külpolitika őszintén és 
nyiltan dolgozik és nem Magyarorszá- 
gon mulik, hogy nem teljes eredmény- 
nyel. Igyekszünk az ellentéteket tompi- 
tani és elősegiteni a normális állapotok 
visszatérését, - fejezte be nyilatkozatát 
a magyar külügyminiszter. 

— 

es 

Bécsben a Josefstadt egyik házának 
ablakában reggel véres fejü leány jelent 
meg, aki segitségért kiáltozott. A kiáltá- 

sokra rendőr sietett fel a leány emeleti 
lakására, ahol a lány anyját kettézuzott 
fejjel véresen találta. Az asszonyban 
még volt élet, azonban a mentők, akik a 

rendőr hivására megjelentek, hogy az 
asszonyt kórházba szállitsák, kijelentet- 
ték, hogy az asszony aligha marad élet- 

kisebbségi jelöltek is - nem von- 

meg. Azonban az egyéb igért elő- 
ben. A leány sebesülése is sulyos. 

A visszautasitott udvarló leütötte szerelmesét 
és annak leányát, mert nem talált meghallaatásra 

A leány, akinek Gutmünde Anna 
a neve, elmondotta, hogy reggel a pia- 
con volt és amikor hazajövet megállott 
a lakás ajtaja előtt, hallotta, amint oda- 
bent az anyjával egy férfi veszekedett. 
A férfi szerelmi ajánlattal ostromolta az 
anyját, aki a férfit visszautasitotta. Ez- 
ért igen heves jelenet játszódott le köz- 
tük, amelynek zaja kihallatszott a fo- 
lyosóra. A következő pillanatban, mi- 

38. OLDAL 

Vegyenek 

mentősorsjegyeket 

főnyeremény250.0001ei 
sok kisebb nyeremény mellett. 

Huzás 1033 december 10-én 
a városháza tanácstermében. 

1sorsjeny 50 lei 1sorsiegy 50 lei 
mmmemmmemza 
bent tompa zuhanás hallatszott. Kétség- 

beesetten nyitott be és az anyját a föl- 

dön vérbeborultan látta. A férfit nem 

tudta jól látni, mert az az ajtó mögött 

állott és amikor benyitott, valami tompa 

tárggyal őt is fejbeverte és azután el- 

futott. 

Aleány elmondotta, hogy Grün- 

feld János kereskedelmi utazóra gya- 

nakszik, aki már hosszabb ideje igyeke- 

zett az anyjának eredmény nélkül udva- 
rolni. Grünfeld, akit letartóztattak, ta- 

gad. 

Szovi kek zovjetgyermeke 
keresztelője Detta községben 

Haáusler Márton dettai mészáros - 

mint megirtuk - tizenkilenc évi orosz fog- 

ság után tért vissza négy gyermekével 

Dettára. A négy gyermek Oroszországban 

született és ezek közül csak a legnagyobbik 

részesült a keresztség szentségében, mig a 

három kisebbik fiu, a szovjet köztársaság- 

ban uralkodó vallásüldözések miatt nem 

részesült a keresztségben. A három fiucs- 

kát most keresztelték meg Dettán a kato- 

likus vallásra. A keresztelést, amely a 

dettai hivők nagy tömege előtt folyt le, 

Bappert Lajos kanonok végezte és a 

szertartás végeztével megható beszédben 

ecsetelte a három fiu eseményekben máris 

gazdag életét. A három fiu után most már 

Haáusler leányát is a római katolikus val- 

lásra keresztelik, mert a leányka eddig a 

görög keleti vallásban nevelkedett. A szük- 

séges formaságok elintézése után hamaro- 

san a leány átkeresztelése is megtörténik. 

Közelharc 
sztrájkolók és csendőrök 

között 

Párisban a szajnai hajómunkások hétfőn 

délután sztrájkba léptek. A hatóságok 

erre elhatározták, hogy a munkásokat ön- 

ként jelentkező emberekkel pótolják. A ha- 

jómunkások ennek ugy akarták elejét ven- 

ni, hogy a Szajna folyón keresztbe állitot- 

tak csolnakokat, hogy igy a hajózást meg- 

akadályozzák. Ez az éj folyamán sikerült 

is. A hatóságok fáklyás tüzoltókat vonul- 

tattak ki a Szajna két partjára és a folyón 

rendőrök jelentek meg csolnakokon, akik 

felszólitották a munkásokat a távozásra. A 

felszólitásnak nem volt eredménye és a 

sztrájkolók a rendőröket kitették a partra, 

csolnakjaikat pedig elszedték. Reggel aztán 
csendőrséget vonultattak ki a sztrájkolók 

ellen. A csendőrök és a hajómunkások kö- 
zött összeütközésre került a sor. Mindkét 

oldalon lőttek és a csata másfél óráig tar- 

tott. Végül sikerült a hajómunkásoktól a 

csolnakokat elvenni, mire azok megadták 

magukat. Mindkét részen aránylag kevesen 

sérültek meg. A hajómunkások ma ujra 
munkába állanak. 

Tartóshullám 
6-9 hónapi garanciával 

fodrásznái 

EFő-utca és Kossuth-tér 
sarkán, 6-os villamos vég- 

előtt a leány még benyitott volna, oda- 
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Előélzetési arak: 
Románlában: Havonta 70, n edévre 
200, félévre 380, egész évre 790- lel 
Nya dijasok havonta 60, 

60, télévre 300, egész évre 600 
leit fizetnek- 

Magyarországon: Havonta 4, negyed. 
évre 10, félévre 20, egész évre 40 pengő. 

z negyedévre VI 
égy 40 pengőt fizetnek 

Telefon. tán i 
a-52, este 10 óra u 4-0 

: vagy 2-42 

A szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel 

A „Temesvarer Zeltun nyomds 
nyo mása 

2 

0, hőség 
belőled van most nagy bőség és izzadság- 
ban nincsen meddőség. A hőmérő majdnem 
égig érő és a higany az üvegcsőbe alig 

a termométernek foka és ez most minden 
keserveinknek oka. Izzadunk reggelen, iz- 
zadunk estelen és izzadunk közben a delen. 
Izzadunk napszakán, izzadunk éjszakán, 
izzadunk állva, izzadunk járva, izzadunk 
ülve és nemkülönben hanyatt dülve. Nem 
öntözik az utakat, locsolókocsi után bárki 
hiába kutat, mivel verejtékünk, akármerre 
lépünk, rólunk bőven csorog és a kövezetre 
potyog és a nemes város, lásd, igy spórol- 
ja meg a locsolást. A nagy forróság, ó, 
mennyei jóság, az aszfaltot felolvasztja és 
azt lábunk csülökig dagasztja. Es ha libeg- 
ve csoszogunk és közben levegő után há- 
pogunk és a járdán elénk tünik egy zsir- 
folt, az bizonyosan egy kövér asszony volt. 
Nehéz most a kabát, le is tesszük, na hát, 
nehéz az ing és más fehérnemü, de ezt 
ledobni nem egyszerü, mert hol veszünk 
fügelevelet, amennyi kell, vagy százezeret? 
A hőségben minden olvad, minden sorvad, 
a rimeim is elolvadnak, elszaladnak és 
azért vegye tudomásul - amig a hőségtől 
el nem fásul - minden ficsur és minden 
dáma, hogy egy záróponttal véget ér ez 
a makáma. Andorás. 

Vaida miniszterelnök betegsége, 
bár aggodalomra nem ad okot, mégis 
hosszabb pihenésre kényszeriti a kor- 
mányelnököt. Mironescu helyettes 
miniszterelnök külföldön tölti szabadsá- 
gát, de már táviratoztak érte, hogy át- 
vegye a kormány vezetését. 
-A bukaresti érsek Rómába utazik. 
Cisar Sándor bukaresti érsek a na- 
pokban Rómába utazik. Utja során át- 
utazik Temesvárott is és ide ma, vagy 
holnap érkezik. Cisar érsek Bukarest- 
ből először Svájcba utazik és onnan foly- 
tatja utját az örök városba, 

* Igiena fürdő és uszoda egész naP 
nyitva a közönség számára. 
a 

= A román hidroplánok máltai láto- 
gatása. A román repülőraj harminc hid- 

vsárnap lesz a aeksenyey-teler! bu. 
A Bessenyey-telepi katolikus hitköz. 

árnap, au us 27-én tartja meg 
mi bucsuünnepélyét, amelyre a ren- 

dezőség különböző szórakozásokat készit 
lő. A Plank-féle vendéglőben délelőtt dij- 

keke ekézés lesz három értékes dijjal, este pe- 
dig táncmulatságot rendeznek. A tetszés 

efolyó jövedel 

férő. A létrának nincsen annyi foga, mint 

csavarodik. Sikerült a kigyó fejét meg- 

ROMANIABAN MEGHONOSJÁK 
GYAPOTTERMELEST. A földmivelést 

miniszter elhatározta, hogy az országban 
meghonositja a gyapottermelést. Körleve- 

marákhoz, amelyeket felszólit, hivják fel 

tagjaik figyelmét erre a hasznothozó ter- 

melési ágra. Az állam a gyapottermelést 

kész anyagilag is támogatni és a szükséges 

mezőgazdasági gépek árának hatvan szá- 

zalékát álekezk. 

let intézett az összes mezőgazdasági ka 

nak, 

Gyárváros, Andrássy-ut 

amelyeőt kidecütt, hagy 

Néhány nap előtt hajmeresztő rémület- 
ben volt része Graf Zsigmond sági lakos- 
nak, aki feleségével és unokahugával késő 
este zöldtakarmányért ment ki a község 
határába. Utjuk elvezetett a temető mel- 
lett, ahol találkoztak Volkmann Katalin- 
nal, a temető gondnoknőjével. Vokmann 

Katalin megkérdezte a gazdát és a két 
asszonyt, hogy nem félnek-e a kisértetek- 

től? A gazda tréfás válaszában kijelen- 

tette, hogy kisértetek nincsenek és tovább 
ment. Amikor visszafelé jöttek, a temető 
mellett azután olyan jelenségre lettek fi- 
gyelmesek, amelyre a két nőnek a lábujjá- 
ba szaladt a bátorsága, de még a gazdának 
is megborzongott a háta. Az egyik siron 
egy fehér lepelbe burkolt alak ült és kezé- 
ben égő gyertyát tartott. A két nő hangos 

Tehécleples kiséctet a temetűlen 
az a temető gondozánője 

és igy akacta megüeszteni a falusi emlereket 
sikoltással rémülten elrohant, de a gazda, 
ha reszkető lábbakkal is, helyben maradt. 
Kimeredt szemekkel leste a kisértetet, aki- 
nek legnagyobb gondja az volt, hogy az 
égő gyertyát védje a szél ellen. Azután rá- 
eszmélt arra, hogy kisértetek nem létez- 
nek, mire összeszedte a bátorságát és el- 
határozta, hogy közelebbről tekinti meg 
magának. Övatosan a temetőbe osont és 
megközelitette a lepedős alakot. Tjedtsége 
akkor haraggá változott, mert a kisértet a 
temető gondnoknője volt, aki bizonyára 
tréfából játszotta el a kisértet szerepét. A 
leleplezett szellem jókat nevetett a gazda 
ijedtségén, aki minden felvilágosodottsága 
ellenére is megrémült a temető tulvilági 
látogatójától, Volkmann Katalin izléstelen 
tréfája a községben felháborodást keltett. 

HOOVER A VIZSGALÓBIRÓ ELŐTT. 

Márciusban az amerikai Detroit allam- 
ban számos bankbukás volt. A bankbu- 
kások ügyében most folyik a vizsgálat. 
A vizsgálóbiró Hoover volt elnököt is 
ki fogja hallgatni, mert olyan adatok 
merültek fel, hogy a bankok csalárd 
üzelmeiről a Hóover-kormánynak is tu- 
domása volt, de politikai okokból nem 
lépett közbe. 

- Utazik a szerb király. A jugoszláv 
királyi pár autón, amelyet a szárnyse- 
géd vezetett, tegnap Salzburgba érke- 
zett. A város megtekintése után folytat- 
ták utjukat München felé. 

- Enmelkedik a Nemzeti Bank deviza- 
készlete. A Nemzeti Bank devizakészlete 
augusztus közepéig a julius végi 510 mil- 
Hóról 675 millió lei értékre emelkedett. 
Ennek magyarázata abban ejlik, hogy az 
export némileg ujból megindult. 

-Halál az emberrablókra. Newyork 
állam parlamentje elfogadta Leh- 
mann kormányzó törvényjavaslatát, 
amely szerint az emberrablást halállal 
büntetik. 

- Megmenekült a kigyótól, beleesett 
a kaszába. A Buzeu-megyében levő 
Cretesti községben Coja cuKonstan- 
tin gazda kaszálás közben rémülten vet- 
te észre, hogy egy hatalmas kigyó lábára 

fognia és a közelben dolgozó munkások 
agyonütötték a hüllőt. Cojacu azonban 
közben kaszájába esett és sulyos sérülé: 
seket szenvedett ugy hogy kórházba kel- 
et szállítani, 

sőbb a szomszédok szabaditották ki kelle- 

se 

- Baleset kuglizás közben. Lugoson 
tegnap tekézés közben sulyos baleset 
történt. Az egyik nagy erővel eldobott 
golyó orron találta Gering Ferenc tiz 
éves kisfiut, akinek orrcsontját széjjel- 
zuzta, A kórházba szállitották. Állapota 
sulyos. 

* Beiratások a Temesvár-józsefvárosi 
katolikus elemi fiuiskolába (a józsefvá- 
rosi plébániatemplom mellett) szeptem- 
ber 1=10-ig lesznek. A beiratáshoz ke- 
resztlevél, születési bizonyitvány és ol- 
tási bizonyitvány kell. 

- Kaucsukcsolnakon a tengeren. Wal- 
kowsky Jan dr., krakkói egyetemi ta- 
nársegéd és Sfiskovsk y István műépi- 
tész egy hónappal ezelőtt kis kaucsukcsol- 
nakon elindultak a Suceava folyó forrásá- 
tól Konstantinápoly felé. Suceavából a Sze- 
rethbe jutottak, majd a Dunára, végül kö- 
rülhajózva a tengerpartot, Konstancába 
értek. Kétnapos pihenő után nekivágnak 
a temperamentumos lengyelek a tenger- 
nek, az iskolaév kezdetére pedig hajón tér- 
nek haza Krakkóba. 

- Kablótámadás fényes nappal Az 
Aradi-uton fényes nappal revolveres táma- 
dás történt. Két ismeretlen bandita beha- 
tolt Tirbu Imre Aradi-ut 29. szám alatti 
házába, ahol csak Tirbu felesége tartózko- 
dott. A magukat detektiveknek mondó fér- 
fiak megkötözték az asszonyt és felforgat- 
ták az egész házat, de csak százhatvan leit 
találtak. A pénzt magukhoz vették és el- 
menekültek. A megkötözött asszonyt ké- 

metlen helyzetéből. A vakmerő támadók 
kézrekeritésére a temesvári rendőrség 
megínditotta a nyomozást. 

Az uszó szalloda 
....... 

Őszi Föidközi-tengeri utazások ak 8-21-is 
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iskolaidényre 
kitünő minőségü egyenr 
vetek, takarók, panla 

zsebkendő egolcsóén 

KANIZSA divatáruházb 

ferencia tegnap elhatározta, h 

EGYSÉGES POLITIKA ÉS 
GES GAZDALKODAS. Benes 
vák külügyminiszter négy-öt es 
terjedő politikai és gazdasági e, 
ködési tervet dolgozott ki a a 
államok számára. A terv a három 
terményeinek elhelyezését egyse 
akarja intézni és ezzel a gabona 
stabilizálását biztositani. A terv 
teit még nem hozták nyilvánoss 

- Két német rendelet. Ber 
nak kormánybiztosa rendeletet 
amely megtiltja a zsidóknak, 
Wannseeben fürödjenek. Egy n 
dekes rendeletet a porosz belügym 
ter adott ki. Ez megtiltja, h 
Deutschland über Alles kezde i 
nuszt és a Horst Wessel-dalt szóral 
helyeken énekeljék. A rendelet s 
ez a két dal a német nemzet imá 
azokat nem szabad profanizálni. 
- Gandhi a kórházban. Bomba, 

érkezett jelentés szerint G a n 
kéntes bőjtjének hatodik nap, 

ban látogatókat nem fogad. Mi 
orvosok megállapitották, hogy 
nál vesegyulladás lépett föl, a kór 
szállitották. A feleségét szabado 
tották, hogy a férjét ápolhassa ! 
- Meghalt az esseni rekorduszs 

Jelentettük, hogy Litzig Ru 
leány az időtartam uszásban vil 
dot akart elérni és hogy közel n 
órás uszás után félholtan huzt 
tóból. Látzig Ruth tegnap délutá 
kül, hogy eszméletét visszanyerte ] 
a kórházban meghalt. 
- Sporttilalomból sztrájk. Ri 

lentés szerint a lett kormány betil 
munkások sportszervezeteinek mi 
sét. A szociáldemokraták több 
határozati javaslatokat hoztak, 
kimondják, hogy amennyiben 
mány a betiltást nem vonja vis 
egész Lettország területére kiki 
általános sztrájkot. 

- Sakk-matt! Csikágóban 
szélyes kalandja voltLasker E 
világhirü sakkmesternek. Az u 
néger bandita állitotta meg és ki: 
rabolni. Lasker azonban nem 
hanem revolvert rántott é és sakk 
totta a két banditát, amig a re 
emberei előkerültek. 

- Uj nemzetközi szerv: Ga bi 
nács. Londoni jelentés szerint a 
közi gabonakonferencia tegnap f 
tanácskozásait. A tanácsko 
sietnek, mivel Benn ett kanada 
niszterelnök, aki a konferencia elr 
szombaton már haza akar uta: 

ui 
m 

dő nemzetközi buzatanácsot 
amelynek székhelye London 1 
technikai bi: ottság ülésén szóba 
a buzakonti ntá 



UcUszTUS 24. 
.STAJERLAK MAGASLATI GYoGY- 
HELY megnyilt. Romáui. legszebb fek- AS. A meteorológiai intézet 

gaton és északon élénk lég- 
-szocialista szer- Forradalmi anarch 

számos helyen zívataros eső vezkedést lepl e 7 ek le Svájcb
an vésü és legolcsóbb gyógy- és üdülőhelye. 

mire * nem csökkenése délen Locarnoi jelentés szerint Fontana- svájci szövetségi ügyészség sürgős és Hérjen prospektust! 

k tkezik sok ezzegyrott tegnap Martinában a hatóságok több német Kimeritő jelentést kért az ügyre Vonat 
- Mezőgazdasági kiállitás Végváron. 

0 Mrmine eg volt. Az éjjel származásu anarcho-szocialistát fogtak kozólag. A Sittadino cimü olasz lap sze- A végvári magyar gazdakör az ottani 

többi magyar egyesülettel együtt szep- 

tember 23.An mezőgazdasági kiállitást 

és kulturális ünnepet rendez. Az előké- 
érkezett jelentések szerint 

ópában viharok voltak. 

rint messze elágazó szövetkezésről van 
el. Kiderült, hogy ezek, mint a lakásukon 

szó, amelynek az volt a célja, hogy Né- talált nagyszámu röpirat és egyéb fel- Speu 

ott az éjszaka villámlás és 
s jelezte a zivatar közele- 

ok az uj menetrend ellen, mely 

készült el. A vasut most állitja 

jegyzés igazolja, széleskörü összekötte
- 

téseket tartottak fenn hasonló szerveze- 

tekkel. Az adatok alapján Asconában 

több embert tartóztattak le, akik szinté
n 

összeköttetésben állottak az anarcho- 

metországban és Svájcban forradalmi 

megmozdulásokat idézzen elő. A jelek 

szerint a mozgalom mögött külföldi tőke 

állott a háttérben, amely a szervezkedést 

finanszirozta. A svájci hatóságok a szer- 

vezkedés minden részletének kideritésére 

születi munkálatok folynak. 

Miskolc zi Kálmán 50 éves karmes- 

ter nyomora miatt felakasztotta magát 

- Szegedi karmester öngyilkossága. 

a Stefánia sétányon. Mikor megtalálták, 

már halott volt. 

Anmerikai csodarepülőgép. Az észak- 

amerikai Anacostasia repülőterén kipró- 

bálták az amerikai légi fotta legujabb ti 

pusu repülőgépét. A próba kitünően sik
e- 

rült és beigazolódott, hogy az uj repülő- 

gép a legnagyobb viharban is minden ne- 

i menetrendet. Az összeállitás jalistákkal. Az összes letartóztatott 

Inatban van, de máris hangzanak 
* ejejke 

k a tervezet ellen. Lugos és ka- egyéneket átkisérték Locarnoba. A szigoru vizsgálatot inditottak. 

észéről hangzik fel elsősorban a 
: 

gy a két város között igen rossz A téttékeny féci etényőövet szecelt a feleségére. aki 

ezt a középkozi erényvédelmet és ttetés. Az egyik városból a má- 
1M4 4 natok még hajnalban indulnak és 

HajAl egyik városból a másikba utaz- 

ulprán érkeznek oda, amikor még 

vadak dolgaik után járni. A kivánság 

2 a menetrendet ugy állitsák össze, 

gosról Karánsebesre és a Karán- 

lLugosra reggel induló vonatok 

jét megfelelően változtassák 

uhiga ségimádás a belvárosi plébánia- 

an. Pénteken reggel negyednyolc 

belvárosi római katoliküs tem- 

Szentségkitétel lesz és egész na- 

zentségimádás. A nagymisét ki- 

or tartják. Este hét órakor Szent- 

1 prédikációval, melyet Ferch 

apátkanonok. belvárosi plébános 

3 

(fan) éves kisleány tragikus halála. 

Emyoltzból jelentik, hogy Grálik Já- 

ldeskedő tiz esztendős Ella nevü 

Aha délelőtt hirtelen meghalt. Az 

izsgálat megállapitotta, hogy a 

a lysolt ivott és a halál mérgezés 

tében állott be. Most vizsgálat 

egállapitani, hogy a gyermek ön- 

Agot követett-e el, vagy pedig vé- 

kerencsétlenség lett-e áldozata. 

/ amvasztották az öngyilkes tanár 

t. Az öngyilkossá lett Cost inu 

oldr. bukaresti egyetemi tanár holt- 

egnap este hét órakor hamvaszt
ot- 

bukaresti krematóriumban. 

ogadások a futballversenyeken. 

li jelentés szerint Jugoszláviában 

Mipályákon felállitották a totali- 

A központi iroda Belgrádban 

ókok müködnek Zágrábban és 

n. Az összes pályákon a bejára- 

Madfogadóirodák müködnek. 

semő holttestén kutyák marakod- 

ukarestben a tanitóképző melletti 

ala járókelők marakodó kutyákra let
- 

elmesek és amikor odamentek, 

vizokat szétzavarják, rémülten látt
ák, 

Mzok egy gyermek heolttestén 
mara- 

mi . Megállapitották, hogy a holttest 

met Anycsecsemő volt, amely néhány nap 

ületett. A bünös anya kézrekerité- 

nyomozás megindult. 

Tamispénz gyár. Medgyesen lele 

egy kisebb hamispénz gyárat, 

jól sikerült száz leieseket hamis
i- 

hozott forgalomba. Eddig hé
t em- 

óztattak le. taböskó 

beiratások a temesvári piarista U- 

n augusztus 25-31 között lesznek. 

táshoz szükséges a tanuló születési 

itványa és keresztlevele, iskolai bi- 

ánya, ujraoltási és állampolgársági 
A javitóvizsgálatok szeptember 1. 

n8 órakor lesznek, mig az első osz- 

a felvételi vizsga szeptember 4-én 

8-kor a román nyelvből és a szám- 

. Az ötödik osztályba a felvételi 

1i 

6 

Nagybecskereken Keller József iparos 

visszavarázsolta a középkort. Nem csapott 

ugyan föl lovagnak, ellenben a feleségével 

ugy bánt, mint annak idején a lovagok a 

maguk hitvesével. Nem volt az asszonnyal 

szemben gyengéd és figyelmes, mint sok 

lovag, hanem vadul féltékeny volt, mint 

minden lovag. Száz szónak is egy a vége: 

Keller József iparos bizonyos alkalmakkor 

erényövvel szokta fölszerelni a feleségét, 

hogy igy biztositsa magát az asszony ese
t- 

leges hütlensége ellen. A lovagok akkor 

szerelték föl asszonyukra az erényövet, 

amikor háboruba vonultak. Keller József a 

kenyérért való harcában olykor napokra 

volt kénytelen elutazni vidéki falvakba. 

Házasságának első idejében borzasztóan 

marcangolta ilyenkor a féltékenység. Mert 

hát szép és fiatal volt a menyecske és bár 

esküdözött, hogy csak a férjét szereti, 

senki sem tud belátni egy asszony vegé- 

jébe-májába. A szomszédban több csinta- 

lan legény lakott, akik - Keller is lát
ta - 

teadta fécje etlen a vátókeresetet 
igen vágyakozóan néztek az asszonyra. Ig

y 

jutott eszébe Keller Józseinek az erényöv. 

Csináltatott a felesége számára kemény, 

vastag és vitorlavászon erősségü vász
onból 

ingnadrágot. Az ingnadrágra három 

abroncs került. Egy a derékra, kettő 
pedig 

a két felsőlábszár mindegyikére. Ezek a 

szorosan záródó abroncsok kulcsra jártak 

és a kulcsot Keller József mindig 
magával 

vitte, valahányszor elutazott. 
Az asszony 

berzenkedni kezdett nemsokára az 
erényöv 

miatt. Kérte a férjét, ne tegye azt 
rá, mert 

a durva inge és a három kemény 
abroncs 

sérti a testét. Ezenkivül egészségi és tisz- 

tasági okok is az erényöv ellen 
szólnak. A 

kérés nem használt. Keller a mult héten 

megint elutazott és előzetesen rá
tette fele- 

ségére az erényövet. Az asszony erre el- 

ment ügyvédhez, akinek jelenlétében egy 

lakatossal leszedette magáról az erény- 

övet, aztán átment a másik szobá
ba és át- 

öltözött. A válópert férje ellen a 
nagybecs- 

kereki törvényszéken már be i
s nyujtotta. 

DOLLFUSS AZ OSZTRÁK ELNÖK- 

NÉL, Dolltuss kancellár tegnap Atter- 

Seebe utazott, hogy az ott nyaraló Mik- 

las szövetségi elnöknek jelentést tegyen 

olaszországi tárgyalásairól. 

- Halottak az autó alatt, Cetatea A
lba 

mellett az országut árkában egy össze
tört 

autót találtak. Az autó két utasa halott 

volt, a harmadikat pedig haldokló állapot- 

ban kórházba szállitották. A halottak 

Vrabie Vazul autótulajdonos és 
Marin 

János soffőr, a haldokló pedig Petro- 

viciJános kereskedő. 

-Az amerikai nagybácsi 
halála. 

KarterjJános nagykikindai születésü 

földmives harminc éves amerikai tart
óz- 

kodás után tavaly tért haza. Kijelentet-
 

te, hogy rokonai közül arra hagyja v
a- 

gyonát, aki haláláig eltartja A rok
onok 

vetélkedtek érte, mire ő Schm 
idt Jó- 

zsef unokaöccséhez költözött. 
Most halt 

meg és halálával nagy csalódást 
okozott, 

mert kofferjében, melyet mind
ig gondo- 

sSan bezárt, mindössze két 
dollárt talál- 

Az olasz azurílotta európai kör- 

uton. Római jelentés szerint Ba 1bo 

olasz légügyi marsall diadalmas 
ameri- 

kai repülése után nem akar sokáig
 tétle- 

nül maradni. Máris előkészületeket te
sz 

egy nagy európai körrepülésre. Ut
jának 

első állomása Páris lesz, ahol huszon- 

négy hidroplánjával a Szajnán száll 
le. 

Azután a következő állomásai 
lesznek: 

London, Brüsszel, Berlin és Moszkva. 

Moszkvából azután leszállás nélkül Bé- 

csig repül, az osztrák fővárosbó
l pedig 

visszaszáll Orbetellóba. 

Mussolini hármas minisztersége. 

Mussolini olasz miniszterelnök el- 

határozta, hogy a nemzetvédel
em mind- 

három miniszteriumát saját kezében 

összpontosítja. A tengerészeti miniszte
- 

riumot már régebben átvette, a mult hé- 

ten pedig a külügyminiszterium ve
zeté- 

se is az ő kezébe került. Legköz
elebb át- 

veszi alégügyi miniszteriumot. B
albo 

a légügyi miniszterium helyett 
más fon- 

tak. 

különleges rendezések: Butorvásár. 
berendrek bécsi rá

diótársaság 

lálla 

kávéház. Elelmiszerkiállitá: 

Vizum 
átlépes Ausztriába. Nincs 

mintavásári Igazolvány 1 
csehsziovák 

áv, csehszl 
n és a rgalomban. 
onként) kapható a 

wWiener Messe 
valamint a tiszteletbeli megbizo

ttaknál: 

Temesvár: 

(150 lei 

Veni Sancte és törvénymagyarázat. 
elh első előadási nap. a 5 
1 a 

naamuanaszonta, emoan 

1933. szeptember 3-10-
ig (Jubileumi vásár) 

a kiállitása. 

szalon. Néples kézműlpar. 
Épitési és tépi 

Feltalálók Mi ítás. Az 

em kell. avásári igazolvánnyal és érvényes u nem kell Minta ri ig: ánny 

elmutatása mellett a 

aváni en felvilágosi 

Osztrák konzulá áros, Jenőherceg-utca 16. 
Europa' Menet 

i konguláta Belváro enuanu 4
 Központi Bank- és Váltó 

jegyirodanHta Alba lulia 6. WagonsLits (Cook S 

tos megbizatást kap. 

lektromo! a háztartásban. Modern gáz
 

i écsi kötöttáruk. Szőrmedív
at 

fést kiallitás. Az épülő há
z. Telepépités 

ingatlan közvetités és
 kezelés. „250 év bécsi 

erd mintakiállitás. 

evéllel szabad határ- 
vizul A magyar átutazási vizum a 

határon szolgáltatik ki. Teki
ntélyes ked- 

magyar és osztrák vasuta
kon, a Dunán, 

itás és vásári ígazolvány, 

.G., Wien VII A. ." 

hézség nélkül óránkint kétszáznegyven 

kilóméteres sebességgel képes átrepülni az 

óceánt. Az amerikai hadügyminiszter elha- 

tározta, hogy az ujfajta repülőgéptipusból 

egész rajt épittet. 

udvarral szemben a P ark Nagyszállo- 

dában megtalálja kényelmét. Leszálli- 

tott árak. E lap előfizetőinek 20 száza- 

lék engedmény. 

községben egy cséplőgép kazánja munka 

közben felrobbant és a szerte repülő szi- 

lánkok hét embert sulyosan megsebesi- 

tettek. A gépészt letartóztatták. 

első osztályba beiratkozó tánulóknak a kö- 

vizsgálatot tesznek románból, magyarból 

iyiben nagymennyiségü modern fegyv 

s Budapestre érkezve a Keleti pálya- 

- Felrobbant gőzkazán. Saduc regáti 

Aatobuszbaleset hét halottal. Csiká- 
gói jelentés szerint egy soudbandi auto- 

busz, amelynek utasai megtekintették a 

világkiállitást, visszáfelé menet felfordult. 

Heten meghaltak, tizenketten sulyosan 

megsebesültek. A soffőr megszökött. 

4 Beiratások az állami magyar gimná- 

zulmba e hó 25-31-en vannak a belvárosi 

felsőkereskedelmi iskolaépületben. A beira- 

tási dij 200 lei, a havi tandij 100 lei. Sze- 

génysorsu jó tanulók szegénységi bizo-, 

nyitvány felmutatása mellett tandijmen- 

tességet kaphatnak. Az intézet segelyalap- 

jából tankönyveket is kapnak a tanul
ók 

hémi használati dij lefizetése mellett. Az 

vetkező okmányokat kell felmutatniok: 
is- 

kolai bizonyitványt, születési anyakönyvi 

kivonatot, egyházi keresztlevelet, állam- 

polgársági és ujraoltási bizonyitványt.
 Az 

első osztályba beiratkozó tanulók a
 végle- 

ges felvétel előtt szeptember 1-én felvéte
li 

és számtanból. A felvételi vizsgálati dij 

50 lei A javitóvizsgálatok szeptember 

2-án, a magánvizsgálatok szeptember 4á 

8sán lesznek. A javitóvizsgálat dija tár- 

gyanként 100 lek.ő 
zm 

Amerika felvegyverzi 
lünát a japánok ellen 

Tökiói jelentés szerint Kina és az Egye- 

sült-Allamok között titkos szerződés jött 

létre. Ennek értelmében Kina megengedi 

e 

Amerikának, amely a kinai kormánynak 

ezért fegyvereket szállit, hogy a japán 

Formosa szigettel szemben kinai e 

Azoi mellett flottabázist létesítsen, Ame- 

rika már részben teljesítette is Kinával 

szemben elvállalt kötelezettségelt, ameny- 

szállitott Kinába. Az egyik kinai hid
 i 

get teljesen modern fegyverekkel szerelték 

tek. Az amerikai kormány a mult 
háromnegyed millió áoháryb ke 2p 

Dan megjelent két ar 

tését már legközelebb 
A) Lioyd-sor 



6. OLDAL 

- Hét pályázó a megyei alügyészi ál- 
lásra. A PetrovicikKornél dr. lemon- 
dása folytán megüresedett egyik várme- D 0 
gyei ügyészi állásra eddig hét pályázat 
érkezett be. 

Párt erzsébetvárosi tagozata ma este a temesvári kerület csoportbeosztása is félkilenckor a Novotny-féle vendéglőben, . ; 
a gyárvárosi tagozat pedig holnap este változást szenvedett kilenc órakor az Arnold-féle vendéglő- Megemlékeztünk arról, hogy Buka- lya már kisorsolta a bajnoki mérkőzése- ben választmányi ülést tart. Mindkét vá- restben még nagy bizonytalanság ural- ket, megalakitotta a harmadik osztályt, lasztmányi ülésen a szeptember 3-iki te- kodik a nemzeti bajnokság beosztása kö- elhatározta, hogy az elsőosztályban mesvári magyar nap előkészületeivel rül. Miként közöltük, augusztus 26-án nyole csapat szerepel az öszi bajnoksá foglalkoznak. hoznak végleges döntést ebben az ügy- gokban, most hogy a TMTE esetleg visz- - Gazdasági előadás. Szücs Pál ben. Bukaresti körökben az a hir terjedt szakerül a temesvári kerület első osztá- igazgató a végvári magyar gazdakörben el, hogy a TMTE együttesének a nem- Iyába, felborul a helyzet. Mert vagy tizre augusztus 25-én este nyolc órakor a ra- zeti ligába való besorozása ellen óvást emelik fel az elsőosztály létszámát, ez cionális gazdálkodás alapelveiről elő- jelentettek be, igy ez vonatkozik a Dra- / t adást tart. gos-Vodára is. esetben a második és harmadik osztály - Halál a mezőn. Jon á s Antal negy- Amennyiben a nemzeti liga beosztá- sorsolását ujból kell megejteni, vagy az venöt éves kisbecskereki gazdálkodó sában tényleg változtatást eszközölnek, Ujonnan összeállitott első osztályból ke- este kiment a mezőre kaszálni. Egészéj- még pedig oly formában, hogy nyolc- rül be az egyik csapat a második osz- jel nem jött haza, mire hazzátartozói nyolc csapat játszik a nemzeti liga egyes tályba és ez esetben a második osztály reggel keresésére indultak. A mezőn a csoportjaiban, ugy a Dragos-Voda és a létszáma kilenc lenne. Mindenképpen gazdának már kihült holttestét találták TMTE is a kerületi futballbajnokság- nagy zürzavar keletkezne, ha az augusz- csak meg. A csendőrség jelentette a ha- ban kénytelen majd játszani. tus 25-iki ülés változást idéz elő a nem- lálesetet az ügyészségnek, amely elren- A temesvári kerület futballszakosztá- zeti liga csoportjainak beosztásában. delte a boncolást. Valószinü, hogy a gaz- 

dát szivszélhüdés ölte meg. A Ferencváros játszik Bukarestben zeti márványtáblán is megörökitették. A ; 
Temesvárott olyan hirek terjedtek el, piarista gámnázium ugyanis az iskolai E l üvelek hogy a Ferencváros nagyváradi kudarca évvégi versenyen legtöbb pontot elért IVenIil 457 Ad. miatt nem szerepel Bukarestben a Ri- tornász nevét márványtáblán örökiti pensia és az ottani Juventus ellen. A Ri- meg. diákok, tüzoltók és más testületekré- pensia vezetőségétől nyertük a hirt, A bukaresti ülés 25-én lesz szére a legolcsóbban kaphatók hogy a Ferencváros minden kétséget ki- Megirta a Déli Hirlap, hogy a nemzeti z záróan szerepel a román fővárosban bajnokság beosztása ügyében beadott RABON 4 SCIHNEIDER-nél szombaton és vasárnap, augusztus 26 és felebbezések a szövetség 26-iki ülésén Temesvár, Belváros, SzentGyörgy-tér 27-én. Ellenfelei a bukaresti Juventus és kerülnek megtárgyalásra, amelyen vég- a román bajnokcsapat, Ripensia lesznek. legesen határoznak ez ügyben. A szövet- - Pereskedés miatt a halálba. A te- A mérkőzések, de különösen a Ferencvá- ség ülését azonban egy nappal előbbre mesmegyei Zsadány községben tegnap ros-Ripensia mérkőzés iránt óriási ér- hozták, ugy hogy a nagyfontosságu ülés tragikus öngyilkosság történt. S pata- deklődés nyilvánul meg Bukarestben, augusztus 25-én lesz megtartva. riu Zsófia 35 éves asszony háza padlá- melynek jelentőséget ad még az a tény Diákolimpiász Olaszországban sán felakasztotta magát és mire rátalál- is, hogy a bukaresti Capitol-mozi tulaj- Torinóban szeptember 3-10. között tak, már halott volt. A szerencsétlen donosa a Ferencváros-Ripensia győzte- rendezik meg a diákolimpiászt, amelyen asszony egy örökségi ügyből kifolyólag sének egy ezüst kupát ajánlott fel. különböző nemzetek főiskolai hallgatói perbe keveredett testvéreivel és ez kese- Temesvári atléták sikeres szereplése atlétikai versenyek keretében mérik ösz- ritette el valószinüleg annyira, hogy tet- A predeali országos atlétikai bajnok- sze ügyességüket és tudásukat. A diák- tét elkövesse. ságokon - miként megirtuk -temes- olimpiászon Románia diákcsapata is Felrobbant a dinamit - nyolc ha- vári atléták is részt vettek, akik szám- részt vesz, amelynek szerepléséhez nagy lott. Az amerikai Wilmingtown közelé- arányukhoz képest szépen szerepeltek. reménységeket füznek. , ö ben egy dinamitot szállitó teherautó A TAC atlétái közül Lu p a n 662 cm.-el Párisban lesznek az ezévi ping-pong vasárnap belerohant egy kiránduló autó- megnyerte a távolugrást, O ó 11.5 mp.-el világbajnokságok ; ba. A dinamit nagy dördüléssel felrob- a 100 m., sikfutást és 54.6 mp.-vel a 400 Az ezévi ping-pong világbajnokságok bant és mindkét autó elpusztult. A rob- m. sikfutást, mig a 200 m.-en második első izben kerülnek eldöntésre a francia banás 8 kirándulót darabokra tépett, to- lett. Eilhar dt ezen kivül 310 cm.-el fővárosban, Párisban. A kitünő magyar vábbi 26 kiránduló sulyosan megsebe- megnyerte a rudugrást. A Kinizsi ver- játékos, Barna Győző párisi letelepe- sült. ; senyzői közül Puhala a 200 m. sikfu- dése valószinüleg hozzájárult ahhoz, A mindennapi autobusz-baleset. tásban második lett. Az Electrica ver- hogy a francia ping-pong sport nagy fej- Targul Jiu közelében egy utasokkal telt senyzői közül Goldis 46.07 m. dobva, lődésen ment keresztül és ez vezette a autobusz az országuton meg akart előz- megnyerte a gerelyvetést, mig diszkosz- francia ping-pong szövetség vezetőségét ni egy motorost, de közben nekiment ban a harmadik helyre került. aalrra, hogy a világbajnokságokat ez év- egy távirópóznának és felborult. Az uta- A temesvári versenyzők közül kiemel- ben Párisban rendezzék meg. A verseny 

sültek. A vizsgálat megállapitotta, hogy tal kora ellenére máris a romániai atlé- iránt már most nagy érdeklődés nyilvá- az autobuszon a megengedettnél többen tagárda legjobbjai közé küzdötte felma- nul meg és a román ping-pong szövetség utaztak és még a tetőn is ült utas. Ez gát. Oó László, aki ebben az évben érett- is elhatározta, hogy október elején kije- okozta, hogy a soffőr nem tudott ura ségizett, már mint a piaristák növendéke ! löli azokat a versenyzőket, akik a román maradni a kormánynak. . is szorgalmasan sportolt és egyike volt szineket fogják képviselni Párisban. 4 Felvétel a bukaresti magyar diákott- áz intézet legjobb atlétáinak. A pPiarista Temesvári motorkerékpáros győzelme honba. Felhivjuk mindazon magyar diákok Simnázium növendéke Eilhardt Ká- Bukarestben vasárnap nagy motorke- figyelmét, akik az 1933—34. iskolaévben a froly is, a rudugróbajnok, aki most lesz rékpárversenyt rendeztek, amelyet Jo- bukaresti magyar főiskolai hallgatók ott- hetedikes. Eilhardt Károly az intézet nescuOvidiusz a temesvári Gloria mo- Honában szándékoznak lakni, hogy eziránti legjobb tornásza és ezért nevét az inté- torklub kiváló versenyzője nyert meg. kérvényüket legkésőbb szeptember 10-ig é t ik fe fi k k küldjék be a következő cimre: Caminul 
studentilor maghiari Bucuresti, Str. Sf. 

mert szemölcse van, vagy mert szőrös a karja és a lába. Könnyü szerrel segithet a szépséget rontó hibákon! Vásárolja meg az augusztus végén megjelenő 

Voevozi 50. Minden jelentkező köteles egy- 
idejüleg beiratkozási dij fejében 220 leit 
beküldeni, amelyet a kérés elutasitása ese- 
tén visszafizetnek. Az otthon havi lakbére 
400 lei, de szegénysorsu és jó előmenetelü 

tanulók lakbérkedvezményben részesülnek. 
Az otthon menzáján a havi étkezés dija 

200 lei. Minden diák beköltözése napján 
öteles 200 leit befizetni az otthon pénztá- 

rába az esetleges rongálások kijavitási a 

cimü könyvünket és segitve lesz minden baján. A 200 oldala elsőrangu szaktekintély áltat irt mnű ára csak 20 lJei és igy a legszerényebb viszonyok közt élő asszonyok és leányok is megvehetik. Elő- 

s : í í 0 

mza 

. . z . z f áb és való 
- Választmányi ülések. A Magyar A nemzeti bajnokság bizonytalan beosztása miatt formában van és valószi 

Az Universitatea sike. 
Az Universitatea Reut 

tottjai ellen hatalmas 
ban győzött. Az Uni 

utána ujra visszatér 
ahol folytatja megkezdett 

egyesület vezetősége állitóla 
leiért eladta a Genovai 
nek. A játékos eladása 

nyilag a NAC csapatát. A j 
hire nemcsak Nagyváradon, d 
országban nagy szenzációt kel 
A Ripensia kettős mérkőzése B 
A Ripensia vezetőségéhez meg 

meghivás érkezett. Ezek szeri 

nagy meccs előtt az egyik buda 
pat ellen. A Ripensia kettős m, 
elismerését jelenti az egyesületn 
méljük, hogy első budapesti s 
alkalmával becsülettel fogja 
helyét. 

Krajova-Temesvár válogai 
mérkőzés 

Temesvár néhány héttel ezelő 
pelt Krajova válogatottja ell 
fölényesen győzött le. Krajova r 
kért és igy szombaton, augusztus 
kerül lebonyolitásra a Krajova-1 
vár válogatott mérkőzés. 

zmnezm 
- fTüzoltóünnepély Zsomboi 

zsombolyai önkéntes tüzoltók va 
augusztus huszonhetedikén, na, 
ünnepélyt rendeznek a községi pa 
Tánc és különböző mókás szóra 
látványosságok várják a közönsé, 

rendkivüli vál 
ban legolcs 

kőszódát ivott. A mentők a közk 
szállitották. A 

Gombás István „Arany s r 
terem és sörözőjének ételkülönleg 
gei. Szerdán: Rácponty ka 
költ tarhonyával, káposztás Csütörtökön: Paraszt b 
sült, vad módra gombóccal, 
Ezenkivül változatos étlap, polga 

ö 

költségeinek fedezésére. jegyezhető és megrendelhető a Kkiadóhivatalban. Vidékre külön 5 lei portó. 



; 

I 

a mazdák kénytelenek huz 
y nincs? Megegyezés tudni- 
gyik nap a Mezőgazdasági 

folyósitja a kormánynak a 
kesitéshez szükséges kilenc- 

Közgazdasás 
a gabonakölcsünről, 

ájukat elkétvavetvélni 
not majd megint azok fogják bezsebelni, 

akik a tavalyi prémiumokat is a maguk 

számára tudták biztositani. Evvel a bel- 

ső kölcsönnel is épugy van a kormány, 

trösztöknek. Roosevelt ugy akarja a 

maga helyzetét megmenteni, hogy az 

olajkódex módositására bizottságot ki- 

ván életbeléptetni, amelynek ő lesz az el- 

nöke. 

Anglia védekezik a japán müselyem el- 

len. Az egyre érezhetőbb japán müselyem- 

dumping elleni védekezésül, az angol kor- 

mány többszörösére emeli a müselyem be- 

hozatali vámját. 

A hollandok tanulmányozzák az oroszok- 

kal való áruforgalmat. Holland nagyiparo- 

sok kérelmére egy vegyes bizottság utazik 

a közeljövőben Szovjetoroszországba, hogy 

a holland-oresz áru csereforgalmat 
tanul- 

Szinház 
A gyárvárosi nyári szinház. Ma, szerdán 

este fél 9 órai kezdettel a gyárvárosi sör- 

gyárudvar szinpadán Szilágyi és Eisemann 

nagysikerü operettje a Zsákbamacska ke- 

rül előadásra Erős Irénnel a cimszerepben. 

Az előadásra nagyon olcsó helyárakat 

szabtak (20-15-10 lei). Csütörtökön ki- 

zárólag csak felnőttek részére a Finom kis 

lakás cimü remek bohózatot adja elő a 

magyar szintársulat, mig szombaton a 

Manolita címü operettujdonságnak lesz a 

bemutató előadása. A kitünő ujdonságot 

Szabadky Miklós rendezi. 
Heti müsor: 

Igalom. A hivatalos jelentések 

i 

a mederben folyó tárgyalások 

, de másnapra kiderül, hogy 

óvatosabbak és csak arról 
gy a tárgyalások kedvező 
haladnak. Kilátás is van, 

sak közben a buza ára roha- 

a gazdák nem tudnak várni 

ig, buzájukat elkótyavetyélik 
kormány tényleg megkapja a 

nyleg tud intervenciós vásár- 
zközölni, a buza már minde- 

megbizott, Talán jobb volna, ha a kor- 

csak a gazdáknál nem. A hasz- 

lelt amerikai elnök az egyes 
részére uj munkakódexet dol- 
Az olajszakma részére kidol- 

dex körül azonban bajok van- 
kor Johnson ujjáépitési mi- 
megismertette az olajvállalko- 
az olajtrösztök vezéreivel Roo- 

aslatát, amely nemcsak a mun- 
t, hanem a termelés mennyisé- 
ályozni kivánja, a vállalatok 

bsal, akik eddig korlátlan ural- 
ztek, a leggorombább módon 

az elnök szándékai ellen és ki: 

] 

as utotsá vzeeülpe 
Rath filmszcenáriuma alapján 
iria KUBÁN ENŐRE 

1. folytatás. 
jóskapitány, aki eddig nem azért 

tt, mintha nem értette volna a 

lajtröszt hadat üzent 
Roosevelt diktaturájának 

mint a raktárházak épitésének tervével, 

melyet egyelőre még mindig tanulmá- 

nyoztat, az ügynek már kormánybiztosa 

is van, akinek legfőbb gondja az, hogy 

hogyan vásárolhatna repülőgépeket ga- 

bonáért. Igy azután össze tudja egyez- 

tetni kettős minőségét mint gabonaérté- 

kesitési és mint repülőügyi kormány- 

mány az idei termés biztositására szol- 

gáló kölcsönt a jövő évi termés értékesi- 

tésére forditaná. Ugyis valószinü, hogy 

mányozza. 

Sportingek 
Harisnyák 

k 

n 

Szerda, este 9 órakor: Zsákbamacska. 

Csütörtök, este 9 órakor: Finom kis la
- 

ás. (Csak felnőtteknek.) 
s 

Péntek: Szünet. i 

Szombat és vasárnap, este 9 órakor: Ma
- 

olita. 

legnagyobb választék. legolcsóbb 

árak. 

WiliamWeisz es Fia 
I., Löffler-palota. 

UABAKAT és mindennemü ortop. 
készülékeket, ludtalp-betéteket, sér 
kölőket és más bandázst mértek után 

és legjobb kivitelben készit 

TEJNOR FERENC á Tsa 

mire a kölcsönt tényleg megkapja, be- 

érik a jövő évi termés is. 

jelentették, hogy semmiképpen sem fo- 

gadják el a terveket, hanem mindent 

megtesznek az eddigi helyzet megvédése 

érdekében. Az erélyes állásfoglalásnak 

az volt az eredménye, hogy az olajválla- 

latoknak sikerült az olajkódex életbelép- 

tetését elodázni. Roosevelt ugyan kije- 

lentette, hogy nem enged és legfeljebb a 

tervezett intézkedések enyhitéséről lehet 

szó, mégis egyes körök attól tartanak, 

hogy ez a harc fogja eldönteni, hogy 

Amerikában kinek van nagyobb hatal- 

giumban az utolsó három hónap alatt a 

nyilvántartott munkanélküliek szám
a hat- 

lettelen volt. Mindenki az árak állandót- 

árpa 140, 
650, káposzta 650, 

E nyelvet, most Napoleon legna- 

negdöbbenésére igy válaszolt: 
illiam Crack vagyok, őfelsége az 

irály tengerészkapitánya. 

it mond ön? Nem francia? 

. Angol vagyok. Ez a hajó an- 

és a matrózok mindannyian an- 

A szavakból azonban, amiket itt 

am, ugy látom, hogy itt egy jól 

a itett szökés készült. A részleteket 
M a vizsgálat fogja megállapítani. 

edet mindenesetre erős fedezet 

visszavisszük a szigetre, 

ipitány azután John Whitera mu- 

özt pedig, aki a tervezett szökés 

- parancsolta a matrózoknak. 
UA a trózok rávetették magukat fohn cia hajó, amely Napoleonért jött, való- 

a, aki ellentmondás nélkül türte, ban megérkezett Angol zászló lengett 
negkötözzék. .. ormán. Azonban Dufrense kapitány 

I erős fedezet mellett a szi igen elesudálkozott, amikor a kikötöben 
rmányzója elé vitték, aki valóság- I látott egy más

ik hajót ugyancsak angol 

ma az elnöknek, vagy pedig az olaj- 

gal tombolt, amikor megtudta, hogy a 

császár szökni akart és hogy a szökés 

milyen jól volt előkészitve, Napoleonnak 

vissza kellett térnie a szigeti kastélyba, 

amelyről pedig azt hitte, hogy többé 

nem látja, 

White közkatona a börtönbe került. 

A sziget kormányzója azonnal vallatni 

kezdte a császárt és John Whitet is, 

azonban egyik sem vallott. Azonban 

azokból az elejtett szavakból, amelyeket 

Napoleon az angol hajón William Crack 

kapitányhoz intézett, eleget tudtak. Tud- 

ták azt, hogy egy francia hajónak kell 

érkeznie angol lobogó alatt és angol ru- 

hába bujtatott francia matrózokkal. 

Egész véletlen volt, hogy egy valódi an- 

gol hajó érkezett valamivel előbb a 
szi- 

getre. Szent Iona sziget közelében ha- 

ladt és mert fogyóhan valt az ivővize, a 

kapitány ugy gondolta, hogy kilát a szi- 
geten és kiegésziti vizkészletét. Ezen a 

csekélységen mult, hogy Nanoleon jól 

megtervezett szökése nem sikerültt 

Nem telt bele egyóra és az igazi fran- 

a katolikus bétce 

Dé:sbe és Dudanestee 

Fiók: IV., Scudier-tér. 

erez 

A munkanélküliség Belgiumban. Bel- 

vankétezer lélekkel apadt. A szakszerve- 

zetek munkanélkülieinek száma szintén 

apadt negyvenezerrel. Jelenleg összesen 

háromszázezer munkanélküli van 
Belgium- 

ban. 

A temesvári gabonatőzsde tegnap 
is üz- 

lanságának hatása alatt áll. Eladók nem 

mertek üzletbe bocsájtkozni, mi
g a vevők 

nem jelentkeztek. ÁArak a követke
zők vol- 

tak: Buza 800-305, tengeri 160, 
zab 160. 

rozs 240, tökmag 600, repce 

lisztek: nullásliszt - 

négyes kenyérliszt 30/70-es kismalmi 

Hiszt - korpa 80 lei zsák nélkül, lábliszt 

zsák nélkül 120 lei száz kilónként a bán- 

Temesvár-Gyárv., Kossuth-tér1. Tel:5-61 

Mozik müsora: 
Szerda, augusztus 23. 

Appoló-mozi: Senki fia. 

Forum-mozi: A három Fratellini. 

Capitol-mozi: Diákszálloda. 

Nyilttér 
(Az e rovatban közöltekért a Szer- 

kesztőség nem vállal felelősséget.) 

FIGYELMEZTETÉS 

A Magyar Párt bánsági központja ér
- 

tesiti a Magyar Népnaptár t. hirdetőit, 

hogy Müllenr Ferenc akvirálói megbi- 

zatása megszünt és a mai naptól kezdve 

ő nincs feljogositva sera hirdetéseket fel- 

ainatl 

venni, sem a hirdetési dijakat beszedni. 
sági feladóállomásról. 

uilevét 
.. 

Jetentkezés 

lobogóval. Nyomban tisztában volt vele, 
hogy az valódi angol hajó és azért ta- 

nácstalan volt, hogy mit tegyen. Habo- 

zását észrevették az angol hajón és 

nyomban tisztában veltak vele, hogy ez 

az a francia hajó, amelynek feladata Na 

poleon megszöktetése. 

Az angel hajó nem habozott sokáig. 

Kifutott a tengerre és a franeia hajó 

felé vette irányát. A francia hajó erre 

rosszat sejtve, menekülni kezdett, de az 

angol hajó rendületlenül a nyomában 
volt, 

Közben William Crack kapitány ki- 
adta a parancsot, hogy helyezzék ké- 

szenlétbe az ágyukat, majd elhangzott a 

vezényszó: 

Mire a francia hajó ráeszmélt, hogy 

visszalőjjön, addig már több golyó érte 

és erős károkat okezott rajta- 
A harc nem tartott sokáig. A francia 

hajó, mely azért jött, hogy a fogoly csá 

szárt kiszabaditsa, minden emberével 

együtt elsülyedt a tenger mélységére 
Mikor az örvény, amely az elsülyedés 

helyén támadt, elsimult, a viz szinén ott 

maradt az angol zászló, amely leszakad
t 

a kettélőtt árbóeréól. 
ii ] 

adott két matróznak és ellátta őket uta 

sitással. asepuka 

A két matróz egy nagy ágyugolyót 

vitt magával és csolnakba szállott. Oda- 

eveztek a viz szinén uszó zászlóhoz és ki 

halászták azt. Az ágyugolyót belekötöt 

ték a zászlóba és az egészet elsülyesztet- 

ték azon a helyen, ahol a francia hajó 

elmerült. jo lel 

Szemfedőnek engedték le az angol 

zászlót a harcban elesett ellenség és 

hajó fölée. Ugyanakkor az angol hajó 

matrózai tisztelgő sertüzet adtak, majd 

elhangzott a vezényszé: 

AImára! 

És az angol hajó legényeége imát 
mondott az életüket Ves francia 

mnatrózokert. 

i 

tták, 
.. 

közvetitse a lev 

Wnhite megtette 

Az angol hajó kapitánya paranesot 



Weisz-palota. 

8. OLDAL 

Rádió 
Szerda, augusztus 23. Bukarest. 1.10: 

Könnyü zene. 2: Gramofonzene. 6: Zene- 
kari hangverseny. 7.15: Hangverseny. 
8.20: Román zene. 9: Gramofonzene. 9.30: 
Olasz operaest. Budapest. 7.45: Torna. 
11: Felolvasás. 1.5: Gramofonzene. 2.30: 
Hangverseny. 4.30: Diákfélóra. 5: A ko- 
lozsvári magyar szintársulat operaelőadá- 
sai 100 év előtt. Bartha Dénes dr. elő- 
adása. 6: Szalonzenekari hangverseny. 7: 
Helyszini közvetités az evezős Európa baj- 
nokság tréningjéről. 7.30: Komlóssy Emma 
magyar nótákat énekel cigányzenekar ki- 
séretével. 8.230: Szalay László felolvasása. 
9: Zenekari hangverseny. 10.50.: Dohnányi 
Ernő zongorahangversenye. 11.35. Cigány- 
zene Kalmár Pál énekszámaival. Bécs. 1: 
Könnyü zene. 5: Kamarazene. 6.20.: Ének- 
hangverseny. 8: Zenekari hangverseny. 
10.55: Tánczene. Belgrád. 12.: Gramofon- 

fipcóhivdetések 

zene. 1.5: Zenekari hangverseny. 7: Zene- 
kari hangverseny. 8. Gramofonzene. 9.: Hangverseny. 9.30: Gramofonzene. 11.30: 
Cigányzene. Breslau. 6.20.: Hangverseny. 7.15: Kamarazene. 10.10. Szimfónikus 
hangverseny. 10.30.: Schrammel-zene. Kö- 
nigswusterhausen. 5.: Könnyü zene. 9.5.: 
Tarka-est. 12.: Könnyü zene. Langenberg. 
7 Hangverseny. 9.30.: Hangverseny. 11.30.: Zenekari hangverseny. Milánó. 5.55: Ének- 
hangverseny. 6.10: Hangverseny. 7.40: 
Gramofonzene. 10.20.: Hangverseny. Mün- 
chen. 5.25: Hangverseny. 7.: Szimfónikus 
hangverseny. 10.45. Schrammel-zene. 12. 
Hangverseny. Prága. 6.45. Gramofonzene. 
8.10: Harmonika-zene. 9: Zongorahang- 
verseny. Róma. 6.15: Zenekari hangver- 
seny. 9: Gramofonzene. 9.30.: Operaelő- 
adás. Strassburg. 6.15.: Gramofonzene. 7: 
Hangverseny. 8.45. Gramofonzene. 9.30.: 
Szimfónikus hangverseny. 11.15.: Hangver- 
seny. Stockholm. 6.30.: Harmonika-hang- 
verseny. 7.15: Gramofonzene. 11: Táncze- 
ne. Varsó. 6.15: Hangverseny. 7.35. Ariák 

Uj szandlaufer 
uj barna 2 lovas lószerszámmal, ugyan- 
ott cimbalom és több butordarab eladó. 
III., Tirol-u. 36. (1135) 

) / ó Mindenki tudja már vevelezés hogy jó és olcsó tüzifát csak Basch-tele- T.T pen kaphat. Nagy választék! Angro - 
Ma, augusztus 23-án, féltizenegykor a 
Mária-szobornál. 

filkalmazás 

Ügyes kiszolgálóleány 
valamint szorgalmas konyha leány azon- 
nali belépésre kerestetik. IV., Bonnáz-u. 
21. 

(3163) 

Fiatal detailsegéd 
rokonszakmából, valamint gyors- és 
gépiró mindkettő román, magyar, német 
nyelvtudással felvétetik. Weisz * Comp., 

(3180) 

ügyes kifutóleány 
azonnalra felvétetik. Ungár-nyomda, 
Szentgyörgy-tér 4. (2153) 

*n keves 
HHntelligens nő 

házvezetőnői állást keres, vagy mint 
anya-helyettes vidékre is megy. Cim a kiadóban (3174) 

Egyetemi hallgatónő 
ki jelenleg is nagyobb gyermek mellett 

detail! Józsefváros, Pályasor, Zöldpá- 
zsit-u. sarok. Telefon 1-23. (989) 

és dalok. 8.5: Gramofonzene. 9: Zongora- 

Tánczene. Zágráb. 9.80: Zenekari hangver- 
seny. 11.40: Tánczene. 

Csütörtök, augusztus 24. Bukarest. 1.10: 
Hangverseny. 2: Könnyü zene. 6: Jazz- 
zene. 8.20: Könnyü zene. 9: Zenekari hang- 
verseny. 9.20: Szimfónikus hangverseny. 
10.15: Zenekari hangverseny. Budapest. 
7.45: Torna. 11: Felolvasás. 1.5: Szalonze- 
nekari hangverseny. 2.30: Zenekari hang- 
verseny. 6: Hangverseny. 7: Gábor Lajos 
előadása. 7.30: Zenekari hangverseny. 9: 
Külügyi negyedóra. 9.15: Cigányzene. 
10.50: Hangverseny. 11.35. Szórakoztató 
zene. Bécs. 1: Könnyü zene. 5.35.: Hangos- 
filmdalok. 6.25: Dalok. 8.15: Helyszini 
közvetités Salzburgból. 11.15. A bécsi ka- 
tolikus nagygyülés magyarnyelvü ismerte- 
tése. 11.30: Gramofonzene. Belgrád. 1.5.: 
Zenekari hangverseny. 7.30: Gramofonze- 
ne. 8.30: Zenekari hangverseny. 11.30: 
Tánczene : 

Zakás E 

hangverseny. 10.10.: Könnyü zene. 11: 

Berlin. 4.55: Könnyü zene. 9.5: 

lánó. 6.10: Zenekari hangy 
Gramofonzene. 9.30.: Operae 
chen. 5.30: Hangverseny. 7. 
9: Hangverseny. 10: Ope 
6.45: Gramofonzene. 8.10: 
9.10: Hangverseny. Róma, 6 
seny. 9.15: Gramofonzene. 9. 

Strassburg. 6.15 

fonzene, 9.: Csellóhangversen: 
koztató zene. Stuttgart. 5.30: I 
seny. 9.20: Szórakoztató zene. 
zene. Varsó. 6.15: Mandolinh 
7.35: Jazz-zene. 9: Hangverse 
zene. Zágráb. 9.30: Hangver 
Tánczene. / 

3 szobás 
lakás azonnalra 800 lelért 
Pacsirta-u. 35. 

2 és 3 szobás ' 
modern és ujonnan renovált lakás, egy 
betonirozott pincehelyiség és egy szép 
üzlethelyiség szeptember 1-re kiadó. IV., 
Pályasor 8, házmesternél. (3157) 

Eladó 
esetleg bérbeadó Szilágymegyében, állo- 
máshoz közel 435 katasztrális prima bir- 
tok. Értekezni lehet Róth Fülöp, Tasnad, 

1 szobás utcai 
lakást vizvezetékkel, összes mellékhelyi- 
ségekkel magányos nő József- vagy Er- 
zsébetvárosban október 1-re keres. Ci- Jud. Salaj. (3181) meket a kiadóba kér. (3168) 

mozi teljes felszereléssel, azonkivül 

ELGIANA" bizomá 

Alkalmi vételet - sürgősen eladól! turák 2000 leitől felfelé. Konsol-tükrök. zongora, pianino, festmények, varró- gép, szőnyeg és mindentéle berendezések. Aniik tárgyak és luszterek Hangos- fényképező-műterem berendezés eladó 

Belváros, Str. Eminescu (Zápolya-utca) 7 

Eutorok: hálószoba, 
ebédlő, szalongarni- 

nyi üzlet és tükörgyári lerakat 

marvállalaib 
ügynök, kinek Erdély és az 

rakatot vállalnak. 

van, vidéken vagy más városban nevelő- 
női állást keres. Cimeket „Vidékre" jel- 
igére a kiadóba kérek. (3183) 

Gyermekszerető 
főzni tudó, háztartás minden ágában 
jártas becsületes nő állást keres. Vidék- 
re is megy. Cimeket a kiadóba kér. 

((3178) 

. Jó szabásu füzőt olcsón csakis 
a SANITARIAnál szerezheti be. 

Kossuth L-u. 21. Telefon 23-95. (279) 

főszerentője a Déli 

most etőfizet a 

t és magykeresiei 
Erdély központi városában lakó saját bérlettel utazó kereskedelmi 

városában és községében alügynökei vannak, akik kereskedők, szaállitóképes vállalatok képviseletét esetleg bizományi le- Elsőrendü referenciák. Érdemleges ajánlatok az ország bármely részéről alanti cimre küldendők: 

Timisoara IIL, Str. Coro 

a meggyilkotlt cári család naraszidémona 
fuictan tegközetete. 

igyelmébel ők 
ókirályság csaknem minden számottevő 

Korek 
ane de Ofel 18. 
e f 

i, alki mác 

Ugyanett felvétetik gyermek 

nemüt, pyjamát, biuzokat, minde 
ruhákat, reggeli ruhákat, gyerme 
kat, babakelengyét stb. Javitásol 

Bástalanul és olcsón ké 

Egy szoba 
könyhás lakás szeptember 
Ujfreidorf, 21. utca 12. 

Modern 3 szobás 
lakás I. emeleten, Neptun-fü 
november 1-re kiadó. Liget-ut 9 

Ritka alkalom! 
3 szobás lakás, melyből egy ki 
ratu teljesen rendbehozva, bi 

modern villalakás november 1 é 
Str. Turinban (Börze-utcta me 

zaspár házmesternek. A férfi 
szerelő, az asszony háztart 
sen. Cim a kiadóban. 

Ipari 

vagy gyári üzem részére alkalmas 
helyiség, valamint ugyanott az 

Városi előirásnak megfe 
tüzbiztos 

ETERNIT-füstcsü 
kaphatók 

Ing.S. Márton.es 
Timisoara I, Str. Lenau 

ingyen átadó jómenetelü vendéglő megbizható és agilis kauciókép .. 2.2 . embernek, esetleg házas 
Kisebb Wertheim-pénzszekrényt kapja a tanot a szenzációs regényfotytatásolkat tok: "Biztos exisztencia" jelige 
megvenne a piarista liceeum. (3172) rae 

i l hivatalba, Felelős szerkesztős VUCHETICH ENDRE DE. 7 
Nyomatott a „Temesvarer Zeitung" körforgó, 


